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Sporbaugur

Sporbaugur er eins og hringur sem buid er ad teygja til.
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Almenn jafna sporbaugs med midju (h , k) og laréttan stéras er

(x=h)* , (y=k)’

72 o7 =1 parsemO0<b<a.

Tolurnar a og b eru p.a. stérasinn hefur lengdina 2a og skammasinn hefur lengdina 2b.

(x=h)* (y-k)*
Z
sema =b =r (p.e. stérasinn (2a) er jafnlangur og skammasinn (2b) og er pa hvor um sig

jafnlangur og midstrengur hringsins (2r)).

Joéfnu hrings ma rita a forminu =1 svo hringur er eins og sporbaugur par

ATH. | vasareikninum er midjan taknud med (H , K) og talan A getur bzedi stadid fyrir
lengdina a halfum stérasi eda halfum skammasi. Best er ad hugsa daemid pannig ad heerri
talan (af A og B) gefur lengdina a halfum storasi og laegri talan halfum skammasi. Ef haerri
talan er undir x-sviganum verdur storasinn laréttur en ef haerri talan er undir y-sviganum er
storasinn 16dréttur.

A stérasi sporbaugs eru tveir punktar sem kallast brennipunktar (focus i vasareikni).
Fjarlaegd peirra fra midju sporbaugs er talan ¢ par sem c er gefid med formalunni

c=+a’-b* (ath. a er lengdin & halfum storasi, p.e. a er heaerri talan).

b.e. ¢c = kvadratrétin af (halfur storas i 68ru veldi minus halfur skammas i 68ru veldi).

aZ _b?
Talan e = Cu u kallast hringvik og er meelikvardi & hvad sporbaugurinn er
a a
teygdur. Talan e er a bilinu fra O til 1 (e = 0 gefur okkur hring en ekki sporbaug) og pvi
naer sem e er gildinu 1 peim mun teygdari verdur sporbaugurinn en pvi nger sem e er

gildinu 0 peim mun meir likist sporbaugurinn hring.

Brautir reikistjarnanna eru sporbaugar sem flestar eru tiltélulega hringlaga nema braut
Merkur og Pluté sem adur taldist reikistjarna. Brautir sumra halastjarna eru sporbaugar og
geta paer haft hringvik nalaegt 1.
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Breidbogi
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a’ b? 1

er jafna breidboga med midju (h, k)og laréttan tengias. Tengiasinn er larétta (eda lodrétta)
linan gegnum midjuna. Skurdpunktar breidbogans og tengiassins kallast topppunktar
(vertex) breibogans og eru peir i fijarlaegdinni a fra midjunni svo fjarlzegdin & milli
topppunktanna er 2a. (Ath. midpunkturinn sjalfur er ekki & breidboganum heldur a mitt a
milli boganna.) Tengiasinn er laréttur pegar plusinn er & x — sviganum.

Jafnan
(y=k? _ (x=hy? _,

a2 b2

er jafna breidboga med 168réttan tengias. (Plusinn er & y — sviganum.)
Ath. Talan a er i nefnara brotsins sem er i plus en talan b er i nefnara brotsins sem er i

minus og gildir pad sama fyrir A og B i breidbogajoéfnunni i vasareikninum.

Hnit topppunktanna er haegt ad finna med pvi ad reikna skurdpunkta breiébogans vid
tengiasinn, eda med pvi ad nota sérad peir eru i flarlaegdinni a fra midpunkti
breidbogans og pvi feest:

Ef tengiasinn er laréttur eru skurépunktarnir (h + a; k) og (h—a;k) en ef hann er
l68réttur verda skurdpunktarnir (h; k+ a) og (h; k—a).

Einnig er haegt ad finna hnit topppunktanna i vasareikninum.

Breidboginn hefur brennipunkta (eins og sporbaugurinn) sem liggja & tengiasnum.
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Haegt er ad skilgreina keilusnidin ut fra akvednum rimfraedilegum eiginleikum peirra eins
og nu verdur gert:

P

Sporbaugur er skilgreindur sem safn allra punkta P sem hafa akvedna
samanlagda fjarleegd d fra tveimur gefnum punktum F4 og F,. Med

83rum ordum: Punkturinn P er & sporbaugi ef |F,P|+|F,P|=d bar sem

d er steerri en fijarleegdin & milli punktanna Fqog F> . Punktarnir F4og F2
kallast brennipunktar sporbaugsins.

Fleygbogi er safn allra punkta P sem eru pannig ad fjarleegd P fra
gefnum punkti F (brennipunkti) og fjarleegd P fra gefinni linu |
(styrilinu) eru jafnar.

Breidbogi er safn allra punkta P pannig ad mismunurinn & fjarlaegd
P fra tveimur gefnum punktum F4og F; er fost akvedin tala d. Med

88rum ordum er |F,P|—|F,P|=d. Punktamir F; og F kallast
brennipunktar breidbogans.

Séu keilusnid teiknud i venjulegu hnitakerfi ma lysa peim med jéfnu af gerdinni:

Ax? +Bxy + Cy? +Dx+Ey +F =0 par sem A, B, C, D, E og F eru gefnir fastar.

Til deemis feest jafna einingarhringsins: x? +y?=1ef A=C=1,B=D=E=00g

F =—1 og jafna fleygbogans y=x? ef A=—1,E=10gB=C=D=F =0. Heegt er a0
finna margvislegan frédleik um keilusnid a netinu.



